

企管三 魏彤宴 102305102 德國商學院

電子報4篇（每篇約1-2頁，可放照片，主題自訂，與生活報告內容不可重覆！）

電子報一：旅遊好幫手

旅遊 A P P

相信大家到德國交換很大的理由常常是處在歐洲的中心到歐洲各處旅遊都方便吧！我就很開心的到處去歐洲玩了一遍，當然走的是背包客的路線，低成本旅遊路線，常常搭夜巴住青年旅社等等，雖然辛苦但是真的省了不少錢！以下是幾個我自己很常使用的 A P P，推薦給想要背包旅遊的大家！

City Maps 2 Go:

這是一款可以下載離線的地圖的 A P P，常常在德國之外的地區就會沒有網路，這時候迷路就會非常的恐怖，但是如果事先下載好地圖就不用擔心啦！這個 A P P 還可以查一些有名景點，標注景點等等，在山上迷路的時候我也是靠著這個 A P P 才走下山的呢！真的是超推這個 A P P 的啦！最重要的是他是免費的喔！

D B 德鐵 A P P：

人在德國當然不可或缺這個 A P P 囉！可以查詢全德國的交通工具時間，我們上學前都要先查一下公車時間就是靠這個 A P P 啦！而且他還有地圖導航你去車站喔！像我這種路癡真的是必備這個 A P P 啦！

booking.com：

個人覺得這個網站真的非常好用，在訂房的時候常常可以在上面查到極低的優惠，有時一些不錯的房間因為優惠活動竟然比多人的青年旅社還划算，並且如果在規定時間內退訂還不用扣錢，真的是很不錯的網站喔！

如果要訂青年旅社的話建議大家直接去青旅的官網訂，不要從 booking.com，因為常常官網會更便宜，但是如果有優惠促銷的話 booking.com 也有更優惠的時候，訂房的時候就多多比較看看囉！

Airbnb:

這個網站我想大家應該不陌生，多人一起去旅遊的時候幾乎是必備的網站了，我們非常喜歡 Airbnb 其中一個理由是住人家通常必定備有廚房，自己煮吃的真的省了好多錢！聖誕節十個大旅館爆貴又客滿，餐館都休業的時候，我和朋友四個人就在布達佩斯的一間 Airbnb 裡自己煮聖誕大餐，煎牛排煮義大利麵，自己做了一個豐盛的聖誕大餐來吃！加上一整間公寓都是我們的，在裡面瘋了一個晚上玩得好開心啊！而且還能體驗當地人的生活，例如在阿姆斯特丹的時候，我們也是四個人租了一個離市區十五分鐘火車的地方，原本覺得很遠，結果那個地方超美的，是個寧靜祥和的社區，而且我們花了跟青旅差不多的價錢竟然可以包下整棟房子，還是裝潢超美超溫馨的那種，房主還送我們一瓶紅酒，那天晚上我們邊吃外賣的披薩邊喝紅酒，真的是幸福到快要哭出來的程度了！

skyscanner：

要去遠的地方搭飛機還是比較經濟實惠的，聽起來很奇怪，但是廉價航空在歐洲真的很發達，如果常旅遊的話你也會常常用到的！skyscanner 可以很快地讓你比價，但是他上面的價錢有時候會比官網的價格還貴一些，所以你可以用 skyscanner 查了之後再去官網訂。

go euro:

使用歐洲的交通工具一定要搭配這個查一下價格，就算是用 skyscanner 也要用這個再比價一次才行，這個上面就有各種交通工具搭配給你選擇，飛機，火車，客運，甚至是 blablacar。

bla bla car：

這是一個共乘汽車的網站，在上面可以用很便宜的價錢搭便車，我就靠著這個花了七八百塊台幣就一路到瑞士去了！還可以一路跟駕駛聊天，當然危險性是有，因此在選擇駕駛的時候不要大意，不要貪小便宜，一定要價格中等合理，資料齊全才可以選搭喔！之前有看到非常便宜的價格，但是駕駛的名字是看不懂的文字，我和朋友就擔心這個會有被綁架的危險，所以沒有搭！

meinfernbus：

這是我在旅遊的時候最常用的客運公司了，他們的A P P訂車很方便，價格時間都很合理，搭車十五分鐘前都可以退票，退的錢下次還可以繼續用，車上通常會有W I F I和充電座，很不錯喔！

Student Agency：

坐長乘巴士的話，很推薦這一家，這是唯一一家搭夜車還讓我睡得安穩的客運，他的路線沒有Meinfernbus這麼多，但是服務超好，行李會登記編號，上車還有熱巧克力可以喝，有電視可以看，重點是價格超便宜！這家算是我驚艷到不行的一家！

TripAdvisor:

去玩的時候關於當地景點有什麼必玩必吃的就靠這個A P P了！大家一定都很熟吧！用這個A P P查一查，上網爬一爬遊記，在city maps 2 go裡存好地點，旅程規劃就完成啦！（如果要走free的路線的話啦哈哈）

## 電子報二：課業

### 關於報告

幾乎每一堂課都有小組報告，德國的學生大部分都非常有榮譽感，對於小組報告會很認真的完成，甚至會做到半夜，因為大部分學生都有車所以他們可以順路載你回家，除了不可避免的約出來討論一兩次之外，還要在報告前約個一兩次做彩排，如果是很大的報告的話，報告的前一天與報告當天通常會需要空一些時間下來排練，甚至有些報告要穿正裝，不過最終還是看組員的性格，也有人分到跟一群德國男生同組，但是他們卻整天只想開派對煮食物等等，也有人分到跟兩個法國女生同組，然後他們自己把所有的事情做完完全沒有和你討論的意思，也有人分到的組員德國男生一定要在交上報告前把你的部份檢查一遍甚至是改過，因為他對成績的要求極高，不能忍受混混的交換生毀了他的好成績，總之形形色色的情況都有，報告在學生生活裡面佔了很大的一部份，大家還是要稍微有些重視，免得毀了人際關係，最常發生衝突的原因是交換生常常沒課就跑出去旅遊，然後其他本地生會約討論，這時候沒參與到討論很容易被別人說閒話等等，甚至有人還會去找老師打小報告，建議如果要分報告時間可以盡量選越早越好，因為從十一月開始就各種大大小小的報告考試開始出現，基本上十一月會非常非常的忙碌，忙到像是台灣的期中期末考週一樣，因此可以在九月十月解決的報告越早解決越好。另外，在德國的時候最恐怖的不是報告本身，而是報告完的時候無可避免的Q A時間，無論是教授或是同學，都會有很可怕很積極問問題的人，教授基本上是一定會問問題，你回答問題的狀況也算在打分之中，除此之外還會有太過認真的同學試圖把你問倒，這時候你就會覺得非常的恐怖，在報告中壓力最大的可以說是這個部分，例如我們有一堂課是產品開發，我們要自己設計一個新的產品，向德國的化妝品公司做報告，報告完後就會被當場講評與質詢，如果回答得不好，基本上你就是淘汰的命運了，有時候公司會趁機收履歷，把學期報告當作像面試一樣，這時你就需要展現你的能力，口條，思辨能力等等。

不過大部分的時候課堂上的同學們就跟在台灣一樣，不會太認真聽，也有一堂課是要在報告的時後加入Q A session，報告中還要帶領同學討論，這時候很常發生的情況是沒有人在聽，當然有沒有人會舉手發言跟你討論，這個時候我們會安插自己人在下面問你寫好的題目，或是陷害朋友點他們來回答。



### 關於考試：

在報告之外的另一個評分方式則是考試，德國的考試不是像台灣一樣有期中考與期末考，而是只有一次期末考，雖然學期間輕鬆，學期末一次定生死也是一件很恐怖的事。當時我們很擔心考試的時候德國的學生跟我們說基本上考前一個月開始準備就沒有問題，但是考前一個月基本上就是期末報告的deadline紛紛出現的時候，所以大家根本就無法考前一個月開始準備期末考，而是考前一週（大部分是考前一天，然而我認識的德國人真的有秀給我他的行事曆，他有很認真的排好大約三個星期前就要唸考試等等，就我自己的經驗。歐洲人真的會很用心的規劃報告考試的準備行程，因此在玩樂的時候也顯得更理所當然與從容。

考試的內容幾乎所有都是申論題，除了德文課考試比較像是練習題的形式之外，其餘的都是你需要瞭解大部分講課內容裡的所有名詞的意義，在考試的時候用言之有理的解釋方式描述，並且提供相關舉例，對習慣台灣考試方式的我來說是一件非常痛苦的事，在考試上的成績也就相對的沒有很好。



### 電子報三：食物

台灣的學生大部分在台灣的時候都是外食為主，然而一到德國，外食就變得非常的貴。在吃了一個禮拜冷食之後，我下定決心開始認真的學習煮飯。

德國的外食基本上只要在餐廳坐下來就是台幣五百元起跳，這個價格可能還吃不飽，不然可以選擇約台幣兩百塊左右的麵包配咖啡，或是速食，但是舉凡是外食，C P 值真的都很低。

#### 自炊：

電鍋的話，剛好有認識幾個亞洲人都有帶電鍋，所以我就跟他們借電鍋或是去蹭飯，通常借電鍋的原因是因為很想吃白飯。

絕大多數時間我是到超市去買菜自己煮麵來吃，德國的蔬菜水果比肉還要貴，最便宜的菜應該算是生菜了，生菜的種類也很多，我常常買生菜回家清燙或是炒一炒來吃，水果的話部分水果跟台灣的價錢差不多，還有一些在台灣吃不到的珍奇水果，例如夏天有很多很多的桃子，長得扁扁的，很多汁，如果有機會可以買來吃。

肉的話真的便宜到不行，我曾經買了一隻小型的雞，全雞，台幣不到兩百塊，我最常買的是絞肉，一大盒才台幣八十元有找，可以分個兩三次煮，真的很划算，可以在德國好好的多吃一點肉。很多外國人會去買冷凍披薩，一個頂多台幣一百元，烤一烤十分鐘就可以吃了，再配一罐啤酒。我吃得最多的食物是烤土司配奶油，因為吐司和奶油都不貴，然後也再配個牛奶加麥片，德國有一種特別的麥片叫做musli，是健康的麥片，但是如果買巧克力口味的話就會非常的好吃，牛奶大約是台灣一半的價錢，優格也是，起司也是，我也吃了不少培根加起司，胖了非常的多！

很多外國人會煮的是義大利麵，在德國很方便可以買到意大利麵醬，自己買蕃茄，洋蔥，碎肉加到醬裡面，再煮個義大利麵，就變成便宜又好吃的美食！

#### 外食：

在德國不像台灣一樣很方便到處都有便利商店，德國則是到處有超市，但是平均一間超市跟你家的距離大約是走路二十分鐘左右。

如果不幸的晚上要留在學校討論或是上課，學校的食堂已經關了，這時候我們就會在黑夜裡走好久的路去超市買食物，建議可以在學校附近的R E W E 買一歐元的肉夾麵包，只要到肉的区域就可以看到可以選肉夾麵包的区域，如果買優格，注意超市是不會附給你免洗湯匙的喔！

另一個校區附近則是有A L D I，在

上語言課的時候早餐午餐我們都會去裡面買麵包，他的可頌麵包非常非常好吃，但是超級超級便宜，大概台幣十塊多，連一個甜甜圈的價錢都不到，也有很多人會買沙拉吃，但是就稍微嫌貴了些。



德國的住民之中一個很大的族群是土耳其人，所以在德國處處可以見到一種速食店賣K E B A P，K E B A P就是沙威瑪，有點像漢堡，但是裡面包了非常非常之多的碎肉還有洋蔥，一個台幣一百五左右就可以解決一頓飯，出外旅遊的時候我們都依靠K E B A P 過活。

麥當勞的漢堡在歐洲可以說是最低廉的食物了，如果真的窮到沒錢，我們就會去麥當勞買一個一歐多的起司漢堡吃，買兩個也才一百塊有找就可以解決一餐，有時候走投無路了就會去吃個麥當勞漢堡，但是只有漢堡，如果套餐一樣要很貴。

當然德國，甚至是歐洲各地都有很多的市集，假借各種名義行賣小吃賺錢之實，告訴大家，你可以慕著吃當地特色小吃的名去，但是不用期待太高，因為市集的食物不便宜，例如一個沙威瑪的價錢你在市集買到的東西是吃不飽的。

## 電子報四：育樂生活

歐洲有非常多的機會可以體會到豐富的文化生活，善加運用學校的學生證，歐洲學生的這個身份可以幫你用便宜的價格體驗到很多美好的人文藝術風情，舉例來說，羅浮宮憑有效歐洲學生證可以免門票，也就是說，省了約一千塊台幣。

### 博物館：

歐洲各地都有做得非常好的博物館，無論是美術方面，歷史方面，科學方面，或是形形色色的各種，都非常建議去參觀，當然焦點名畫博物館是一定要去的，例如在荷蘭阿姆斯特丹的梵谷博物館，在巴黎的橘園美術館有莫內的名畫睡蓮環繞整個房間，在佛羅倫斯有大衛的雕像，雖然可能會覺得沒什麼興趣但是我很推薦大家付一點點門票費去感受那個氣氛，除了歐洲大部分的博物館規劃的很好之外，歐洲人對藝術的熱誠這點也是特別值得學習的，很多爸爸媽媽帶著小朋友去美術館看畫。若到德國柏林不要忘了花一些時間逛逛博物館，因為柏林的博物館真的很有名，那時候因為日程排得太緊而錯失去逛博物館的機會，真的十分可惜。到義大利也絕對不能錯過羅馬的梵蒂岡博物館，我因為沒有事前做功課而錯失了逛那間博物館的機會，至今仍深深地惋惜。

英國的大英博物館裡面有非常厲害的收藏品，木乃伊就不說了，還有古埃及拉美西斯的人面獅身頭，有古希臘的帕德嫩神殿的雕像等等，更驚人的是不用付錢就可以參觀喔！

另外英國有一間超推的設計博物館叫做victoria and albert，原本因為沒什麼特別的館藏原本我想從我的行程中剔除的，最後就去參觀了一下，沒想到驚為天人，讓我對英國對國民與學子的藝術氣息的培養下的用心大開眼界，更重要的是，這間博物館又不用錢！



### 音樂會：

在德國一定要把握一個優勢，那就是幾乎每場演奏會都有站票！因此不用急著訂票，倒是可以先打電話去問問有沒有 last minute ticket 或是 stand ticket，他的價格可能是全票的十分之一呢！！是學生百分之百負擔得起的價格，甚至是世界最強的柏林愛樂都有賣站票！！我當時覺得絕對不會有站票因此撒了大筆錢買了一個位置，沒想到其實可以用超低廉的價格買到站票聽音樂會呢！！德國以外則是不一定，要特別問問看喔！

到目前為止我最印象深刻的一次就是我在德國的德烈斯敦歌劇院用大約台幣四百塊買到last minute ticket，最後坐在第四排看了一場波西米亞人的歌劇！全票原本要上百歐！而且還是這麼好的位置！另外一場印象深刻的演奏會也是用台幣四百有找的價格在音樂之都萊比錫聽了一場鋼琴演奏會，演奏的曲目有包括在萊比錫奉獻了一生的巴哈的曲目，聽的我真的是感動到不行。

能用這樣在台灣都買不到的價格聽世界規格的古典樂音樂會，真的是一件超級超級幸福的事情！另外，歐洲很多知名的音樂廳是有售票開放參觀的喔！例如德國的德烈斯敦歌劇院，巴黎歌劇院等等，內部裝修華麗至極，簡直像是鐵達尼號內部，或是在電影裡才能看得到的古典場景，很值得花個門票錢進去參觀喔！

生活報告1篇（請依義務履行要點規定之主題撰寫，並請把三個主題放在同一篇哦，不可分成三篇）

### (1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊 1000 字

我去的這間德國商學院（European Business School）是德國很有名的一間貴族學校，在上學時停車場裡的車都是一些高級車，德國的公立學校不需要付學費，但是這間私立貴族學校的學費很高，所以我覺得這次的交換機會非常難得。

德國商學院座落在法蘭克福(Frankfurt)近郊，搭火車約一小時，在火車半小時遠的地方有另一個小一點的城市威斯巴登(Wiesbaden)，在這整個區域裡面交通費是直接包含在學生證當中的，因此我覺得非常的方便且省錢。在威斯巴登是法學院的校區，而商學院的校區則在一個以釀製葡萄酒而聞名的小鎮叫做厄斯特李奇·溫克爾（Oestrich-Winkel），雖然是鄉下，但是有非常優美的田園風景，並且就坐落在萊茵河河畔，我們放學後常常到萊茵河畔慢跑或是聊天，是個非常棒的地方，並且空氣輕新，夜晚可以看到很多的星星，我的人生第一場雪也是在這裡看到的。因為這裡是個小鎮，鎮上很多老爺爺老奶奶，當地人的英語也沒有都市人這麼流利，因此可以好好的練習德文，不過英文還是可以通。治安也很好，晚上走在街上也沒有危險的感覺，唯一的缺點應該是沒有可以逛街的地方，要逛街的話要搭半小時到一小時的車到大城市裡去，但是習慣了其實覺得沒有很不方便，附近的超市非常多，銀行等等也很便利，不會有生活機能不佳的感覺。搭火車兩三站的距離就可以到附近有名的萊茵河小鎮旅遊。

德國商學院的講師很大的部分是業界人士，因此課程的安排很彈性，可能這週上六小時的課，下次上課是一個月後。例如我上的一堂課是品牌管理，我們的作業就是為德國的一間美妝大企業Henkel開發新產品，最後要向Henkel的經理做報告當作期末成績，報告最好的前八強可以對Henkel的高層報告，是很不錯的經驗。

德國商學院在業界的名聲也很好，就業率很高，並且學期間有學生舉辦的大型論壇活動，德國甚至是歐洲各地的學生都會來參加，並且邀請到的講者非常厲害，例如谷歌臉書等等。我是秋季的學期去交換的，參與了兩次的論壇，一次是大型經濟企業論壇，一次是創業家論壇，兩次的品質都很不錯，更好的是認識了很多人，例如我認識了一位波蘭德國混血的男生，他才二十四歲就已經創業過並且把公司賣掉了，還有兩位愛爾蘭的男生，也是大約二十四五歲，就已經有了自己的公司，對我的激勵性非常的大。

我們學校的評分標準很嚴苛，平均分數是C，學生學習風氣非常好，對小組報告上課發言等等都很積極，並且對出席率也有要求，是個念書風氣很好的學校，因為學校小的關係，同儕之間的氣氛也都還不錯。

### (2) 生活及文化交流 1000 字

因為課程安排時間很彈性，因此時不時會有三到四天甚至更長的假期，交換生們常常利用這樣的短暫假期到歐洲各處旅遊，台灣的護照在申根區域可以自由的旅遊，並且在英國冰島等等有免簽，與其他國家相比十分便利。交通的方式大部分的同學會先搭免費的火車到法蘭克福之後轉搭廉價客運，廉價客運非常便利且便宜，很多人選擇搭乘夜巴，以最大程度地利用時間與省一個晚上的住宿費。另一個方式是搭火車，德國國鐵也很方便，有時候會有便宜的票，提前訂票也更加便宜，當然費用比起客運會稍貴一點，但是也相對的省時不少。另外法蘭克福就有一個機場，但是是比較貴的航線，若要搭廉價航空則須至法蘭克福一小時距離的法蘭克福漢機場(Frankfurt Hahn)，我去義大利威尼斯的時候就搭乘到只要十五歐（約台幣500元）的飛機，通常提前訂票會有很大的優惠，雖然去遠的機場要花些時間但是票價划算的話也是一個可以考慮的選擇。

除了旅遊之外學校常常舉辦很多的聯誼活動，有一個學生組織叫做ISR (International Student Resort) 很像政大的國際青年或是學生大使這樣的團體專門辦活動給交換生參加，剛開學的時候迎新酒會、夜店舞會、超市餐訪、迎新餐會等等不斷，很快就可以認識很多新朋友，是很好的機會，鼓勵交換的同學們不要排斥多多參加，是個認識德國文化與各國文化很好的途徑。



在德國時不時就有一些酒節(Wine Festival)，我剛開學的時候就遇到萊茵河葡萄園收成季，在威斯巴登就有酒節，和朋友一起去用便宜的價錢喝到道地的白酒紅酒，還有歐式道地的下酒菜可以品嚐，幸運的話還能遇到現場音樂表演，是個跟各國朋友拉近距離的好機會。在十一月的時候又遇到收成要結束了的一次酒節，十二月開始又是不間斷的聖誕市集，還可以露天滑冰，真的非常的好玩。德國人有pre-drink的文化，也就是在舞會開始之前到朋友家喝酒的習慣，因為在舞會上酒會變得很貴，是超市的三四倍價格，因此大家喜歡在晚飯後約八九點聚集，開始喝酒、吃零食、玩啤酒遊戲等等，也有很多人喜歡自己烘焙，趁這個機會就會準備一些蛋塔、蛋糕等等大家一起吃，喝到接近半夜就會搭約十一二點的巴士到學校去參加舞會。舞會很輕鬆，不需要很盛裝打扮，很輕鬆地和朋友去聽聽音樂跳跳舞聊聊八卦等等，是一些在臺灣很少有的經驗，但是在德國這非常的平常，甚至是大型論壇的標準配備，可以好好的體驗一下。

放學之後同學間常常到彼此家去做飯吃，因為在餐廳吃很貴，基本上都要十歐起跳(台幣約四百)，而且還會吃不飽，要吃飽的話還要花更多的錢，所以大家都會自己去超市買菜回家煮飯。到最後大家或多或少都彼此學習了一些料理技巧，還可以嚐到各國的料理，吃飽之後又喝便宜的德國酒聊聊天，酒足飯飽的回家，這可以算是交換生活中的美好經驗之一。

### (3) 交換需注意之事項 5 00 字

簽證申請：

簽證申請可以再出發日期前三個月前開始，最常出問題的就是財力證明的部分，如果要父母的財力證明，就需要父母事前先到德國在台協會辦證明，並且在戶頭裡的錢要三個月之內高於規定的金額，非常的麻煩，詳情可以在德國在台協會官網上看到。另一個方式是申請德國的限制提領帳戶，這個手續雖然不麻煩但是卻需要一個月左右的作業時間，因此越早開始準備越好，不然很有可能會有在出國前還拿不到簽證的麻煩，德國在台協會很強硬，不會給你通融，我就因此改了機票，那時候鬧得非常不開心。

並且德國簽證最麻煩的是要預約，預約名額又有限，常常會有急著需要去卻預約不到名額的麻煩，所以建議大家能早開始準備就早開始，建議出國六個月前就開始準備文件，三個月前就開始辦，以免有任何的問題發生。

如果你在資料準備方面有問題的話，辦事人員有可能會給你一種不完整的簽證，那麼你到德國之後還要再辦一個完整的簽證，雖然學校會一起處理，但是要付處理費約兩千元台幣，然後護照還要被扣留約三個星期的時間不能離開德國境內，非常的麻煩，因此還希望大家簽證申請都順順利利！

像我朋友申請西班牙的簽證就容易得多了，連預約都不需要，聽到許多申請德國簽證的朋友怨聲連連真的很可憐。

個人認為申請財力證明的方式使用限制帳戶其實輕鬆很多，不需要預約還要爸媽跑一趟德國在台協會，只要寫email到德國銀行申請就可以了，這個方面學校會寄說明書給你，只要照著上面辦就行了，之後再去銀行匯錢到德國一切就完成了，那個錢到德國之後也可以直接開戶來用，程序只要一天，個人覺得滿方便的。